

CVIČEBNÍ LISTY.

Priloha „Vojenských Rozhledů“.

Číslo 2.

Ročník III.

Přípravka pro Válečnou školu.

Štábní kapitán gen. št. Libor Vítěz:

Autorské řešení námětu číslo 14.

I. Úvahy velitele jižní útočné skupiny.

1. Úkol.

Dne 1. prosince v 8 h 20 máme vyraziti k útoku, zmocniti se nepřátelských opevnění ve svém útočném pásmu a postoupiti až na hřbet severně od Šišmy (Schischma asi 10 km na západ od Přerova). U srovnání se šířkou pásma, asi 2 km, a se zasazenými silami (1 p. pl. s 1 odd. děl.) jest náš cíl daleký a než k němu dospějeme, uplyne mnoho času; proto musíme řešiti i otázku, zda k dosažení našeho úkolu vystačíme jen s jedním rozhodnutím a jen s jedním rozkazem k útoku, či nebylo-li by správnější, abychom určili nějaký cíl přechodný, nebo více cílů postupných a podle toho vydávali i své rozkazy.

2. Terén.

Zeměpisně jest naše pásmo poměrně úzkou částí jihozápadních svahů význačného hřbetu, rozprostírajícího se na jižním břehu řeky Bečvy od Hranic až k Přerovu. Nejvyšší bod tohoto hřbetu, jehož sklon jest směrem k Přerovu povlovný, je trigonometr 476 Maliník, vzdálený asi 4 km na severovýchod od středu naší výchozí základny k útoku.

Nejvýznačnějším a nejvyšším bodem té části našeho útočného pásma, které brání nepřítel, jest trigonometr 353. Můžeme o něm říci, že jest asi uprostřed nepravidelné vyvýšeniny, skládající se ze dvou podélných a jednoho příčného hřbetu. Severní, mohutnější podélný hřbet počíná u Šišmy (Schischma) a jde přes kotu 348 — zmíněný již trigonometr 353 — ku kotě 345 (asi 2 km severozápadně od Radotína). jižní užší a o něco též nižší se rozprostírá podél jižní hranice našeho pásma od Šišmy přes Dílnice až k Radotínu. Oba souvisí spolu dlouhým, plochým hřbetem příčným, který zasahuje dosti hluboko k našim sousedům a na jehož východním svahu vznikla kdysi vesnice Radotín.

Dále na západ za vyvýšeninou právě popsanou rozprostírají se v našem pásmu tři příčné hřbety, končící mírnými svahy u potoka Šišemky, mezi Šišmou a Hradčany (Hradschan). První z nich severně od Šišmy jest našim konečným útočným cílem, druhý jest zvláště plochý a jde po něm silnice ze Šišmy do Pavlovic (Pawlowitz), konečně třetí, po němž vede silnice z Hradčan do Pavlovic.

má jako nejvyšší bod trigonometr 317 Blase B., a jest v západním směru poslední, o němž se ve smyslu našeho úkolu musíme ještě zajímati.

Údolí našeho úseku jsou poměrně malá, plochá a sobě navzájem velmi podobná. Určitou rázovitost má jen zalesněné údolí vinoucí se od Kladníku k Šišmě. Jinak má jen příčné údolí radotínského, které jest souběžné s naší výchozí základnou, a pak poměrně dlouhé, podélné údolí, táhnoucí se od Dilnic (asi 1 km západně od Radotína) přes Šišmu k Hradčanům, z taktických důvodů jistou důležitost.

Vesnice našeho úseku jsou malé a vyjímajíc Radotín, který jest na mírném svahu, rozprostírají se vesměs v údolích. Na sever, severozápad a západ od Šišmy jsou lesy, z nichž první uzavírá náš úsek mezi Kladníkem a Šišmou téměř po celé jeho šíři a je pro tuto svoji polohu pro nás velmi důležitý.

Abychom své další studium o terénu zjednodušili, rozdělíme si útočné pásmo na p á s m o z a d n í, a to od hřbetu, na němž jest trigonometr 317 Blase B. až k údolí spojujícímu Kladník se Šišmou, a na p á s m o p ř e d n í od tohoto údolí až k výchozí základně k útoku.

V p ř e d n í m pásmu může míti nepřítel své velitelské a dělostřelecké pozorovatelný na kotě 348 a hlavně na trigonometru 353, odkudž přehlédne, jak hřbet radotínský, tak téměř celou naši výchozí základnu k útoku a konečně i jihozápadní okraje týnského a paršovického lesa (Theiner a Parschowitzer Revier). Příčné údolí radotínského a soběchlebského, jakož i východní svahy hřbetů v tomto odstavci vyjmenovaných, zůstanou mu však i z těchto pozorovatelů skryty. Dále skýtají tyto pozorovatelný velmi dobrý a dosti daleký výhled i do útočných pásem obou našich sousedů a bude proto velmi důležité, abychom je za útoku oslepili, či ještě lépe, abychom se jich co nejdříve zmocnili.

Ze sousedního severního úseku bude míti nepřítel výhled do našeho p ř e d n í h o pásma z Vidláče koty 353, z Kanna B. trigonometru 358 a z koty 340. Přehlédne však jen severní svahy našeho hřbetu 348 — trigonometr 353. Ale i to by mělo pro náš útok jistou nepřijemnou důležitost, kdyby se hlavní nápor naši divise neděl právě směrem dříve vyjmenovaných nepřátelských pozorovatelů. Ze sousedního jižního úseku bude výhled do našeho p ř e d n í h o pásma tak nepatrný, že náš útok bude celkem nezávislým na útoku našeho jižního souseda.

Z a d n í část našeho pásma jest typická kotlina, kterou nepřítel svými pozorovatelnými se všech stran úplně ovládá, a to od severu se hřbetu Obranska (asi 3 km na sever od Šišmy) — 341 Černá polechna, od západu s jižního okraje Pavlovic a s trigonometru 317 (Blase B) a konečně od jihu a jihovýchodu s kot 321 — (asi 1 a 1½ km východně od Šišmy) 301 (jihovýchodně od Šišmy) a 303. Samostatný postup přes tuto kotlinu byl by tedy velmi nebezpečný a bude proto lépe, budeme-li v této části svého pásma postupovati ve shodě s naším severním sousedem.

A nyní přistoupíme k úvahám o terénu se zvláštním zřetěním k užití různých zbraní obhájcových a útočnickových.

V části na východ od našeho známého trigonometru 353, — tento v to čítajíc, jest nepřátelská pěchota ve značné výhodě tím, že jest její opevnění ještě nesouvislé a v holém, poměrně otevřeném terénu založené, s útočnickových pozorovatelů velmi

dobře viděti. Výjimku tvoří opevnění Radotina, které by mohla nepřátelská pěchota v domech a zahradách velmi dobře kryti.

Na západ od trigonometru 353 jest poměrně mnoho a dosti velkých lesů, jichž by mohla nepřátelská pěchota velmi dobře hájiti, a jsou tam tedy podmínky pro její užití mnohem příznivější.

Naopak pro útočící pěchotu není od výchozí základny až po trigonometr 353 žádných zvláštních překážek. Na hřbetech a jejich východních svazích musí však očekávati účinnou nepřátelskou dělostřeleckou palbu. Aby byl však nepřijemný vliv nepřátelských pozorovatelů na trigonometru 353 co nejdříve odstraněn, mělo by býti proti tomuto bodu vedeno naše hlavní úsilí.

Na les mezi Šišmou a Kladníkem nabízí nám náš terén obchvat z jihu a proti Blase B., trigonometr 317 doporučoval by se obchvatný útok silným severním křídlem přes Kopaniny — Široké díly, ale současně s naším severním sousedem, jak ostatně již bylo řečeno.

Jak vidíme, skýtá nám terén příležitost ke třem různým manévrum po sobě. Seznáme však brzy, že náš rozkaz k útoku se může vztahovati jen k manévru prvnímu, to jest k útoku proti trigonometru 353.

Konečně jest náš terén jak pro bočné, tak někde i pro podélné přemísťování našich i nepřátelských záloh s dostatek rozrytý.

Při posuzování terénu se stanoviska dělostřeleckého shledáme, že pro malý počet dobrých pozorovatelů je přední část našeho pásma pro nepřátelské dělostřelectvo nevýhodná, a že bude naopak v zadní části jeho činnost pro nadbytek pozorovatelů útočnickovi velmi nepřijemná.

S naším dělostřelectvem jest tomu právě naopak. Pro přední část je nadbytek, pro zadní nedostatek pozorovatelů. Počáteční naše dělostřelecké pozorovatelný budou v trojúhelníku, jež tvoří hoření část jihozápadních svahů koty 426 (asi 3 km na severovýchod od Radotína) s naší výchozí základnou. Pro postup v zadní části našeho úseku počínají naše vhodné pozorovatelný teprve trigonometrem 353 a než je tam přeneseme, postrádal by postup pěchoty účinné podpory dělostřelectva, a je tedy na bílé dni, že by se měla pěchota alespoň nakrátko za tímto trigonometrem zastaviti.

Čelné nepřátelské dělostřelecké posice můžeme předpokládati někde na čáře Kladník—Nad humny—Šišma. Naše mohou býti na jihozápadních okrajích lesů Parschowitzer a Theiner Revier a v údolích na sever nebo severovýchod od Soběchleb a mohli bychom s nimi pro postup vystačiti určitě až do čáry Kladník — Bezuchov (asi 3 km na východ od Šišmy), a při menší přesnosti střelby až na hřbet severně od Šišmy, jenž jest podle rozkazu divise naším konečným cílem.

Podmínky pro pozorovací letectvo jsou v předním pásmu velmi dobré, v zadním však pro silné zalesnění jen prostřední.

3. Vlastní situace:

Vlastní situace jest námětem jasně označena a lze jen zdůrazniti, že v okamžiku vyrazení k útoku bude naše pěchota svěží.

4. Nepřítel:

Nepřátelskou posádku našeho úseku můžeme podle námětu odhadovati na tři až pět rot. Jelikož běží o posici již dříve částečně

vybudovanou, je toto obsazení poměrně silné. Její vnější vzhled nám prozrazuje, jak jest v ní zvláště o trigonometru 353 pečlivě postaráno. Je obehnan drátěnou překážkou a má ve směru severo- a jihovýchodním po dvou zřetelných opěrných stanovištích, tvořících jakési nárazníky. A nadto konečně i opěrné stanoviště jižně od Dílnic, které by mělo na první pohled chrániti jen jižní část opěrného stanoviště na rozcestí západně Radotína, má ve skutečnosti zastaviti útočící částice, jimž by se podařilo obejít od jihu Radotín a které by pak podélným, do Šišmy se vinoucím údolím, zamýšlely obchvátiti opevnění trigonometru 353.

Veškerá nepřátelská opěrná stanoviště jsou šachovitě rozmístěna a mohou se navzájem podporovati bočnou palbou.

Nevíme nic o nepřátelských zálohách a dělostřelectvu. O tomto jsme uvažovali při studiu terénu a o oněch se lze domnívati, že by mohly býti v Kladníku nebo spíše v lese Nad humny, poblíže koty 348, aby provedly protiútok, kdybychom dospěli až na trigonometr 353.

Dosavadními neúspěchy a ústupy utrpěl nepřítel značnou újmu i ve svém bojovném smýšlení a proto můžeme býti ve svých podnicích odváznějšími. Jen při postupu z trigonometru 353 proti lesu rozloženému mezi Šišmou a Kladníkem po celé téměř šíři našeho pásma a tvořícímu velmi nepříjemnou překážku před naším konečným cílem, musíme se míti na pozoru, abychom neztroskotali před eventuálními opevněními, vykopanými v hustých podrostech, kde by je naše letectvo nemohlo vypátrati.

5. Počasí.

Počasí je takové, že nebude míti ani na naše rozhodnutí ani na obsah rozkazu pro útok žádného vlivu.

6. Důležitější poznatky.

Důležitější poznatky vyplývající ze vzájemných vztahů mezi probranými prvky pro rozhodnutí by byly asi tyto:

Neobejdeme se bez přechodného cíle a třeba jej vyhledati někde na čáře Kladník—Oprostowitz.

Útok zahájíme nejméně se dvěma prapory v 1. linii.

Od velitele divise budeme žádati, aby nám divisní dělostřelectvo udělalo za přípravy útoku alespoň jeden čelný průlom v drátěné překážce na trigonometru 353, a aby usnadňujíc za útoku práci našeho oddílu přímé podpory, oslepovalo nepřátelské pozorovatelný na kotě 348 a na trigonometru 353, dokud by se k nim podle postupu vlastní útočící pěchoty nepřiblížila palba naší přímé podpory.

II. Rozhodnutí velitele jižní útočné skupiny pro útok.

Mým prvním útočným cílem bude trigonometr 353, jehož se chci zmocniti obchvatem na Kladník a ve směru Šišmy. Zahájím proti němu útok se dvěma prapory v první linii.

Druhý cíl jest hřbet severně Šišmy.

III. Rozkaz velitele jižní útočné skupiny pro útok.

Poznámka: Předpokládám, že velitel 3. p. pl. nařídív ústně nebo stručnými po sobě vydávanými písemnými rozkazy jak zaujetí útočné sestavy, tak i přípravy pro útok, opakuje v rozkaze pro útok, jen to, co je zvláště důležité.

3. p. pl.

Čís. j.

Mapy 1 : 75.000 Hranice—
Kroměříž—Přerov.

Stanoviště vel. pl. na okraji lesa
Theiner Revier asi 1½ km na
jihozápad od koty 426, dne 1. pro-
since 7 h.

Rozkaz pro útok.

I. Situace nepřítelova....

II. Úkol pluku a sousedních jednotek.

3. p. pl. s 1 odd. 8 cm kanonů co přímou podporou má útočiti v pásmu ohraničeném na severu čarou... na jihu čarou... a má dobytí hřbetu severně od Šišmy.

Na úrovni s námi útočí na severu 1. p. brig. a na jihu jedna p. d.

III. Úmysl velitele pluku:

Budu útočiti povšechným směrem přes trigonometr 353 — široké díly — Blase B. (trigonometr 317).

Prvním cílem bude čára Kladník — sedlo mezi kotou 348 a trigonometrem 353 — ohbí silnice asi 300 m na severozápad od severního okraje Oprostowitz. Zahájím proti ní útok dvěma prapory v první linii a vynalože své úsilí na trigonometr 353 zmocním se ho oboustranným obchvatem.

Druhý cíl hřbet severně Šišmy.

IV. Úkoly jednotek 1. linie, dělostřelecké podpory a záloh.

a) Výchází základnou k útoku jest hřbet mezi Radotínem a Soběchleby a kříž na jihozápadním cípu lesa Theiner Revier (asi 1½ km) na jihovýchod od Lhoty.

b) I. prapor jižně, II. severně v první linii. Jejich útočná pásma vymezuje čára jdoucí křížem asi 600 m severně od Soběchleb — můstkem asi 600 m severně od Radotína — kopcem 348 (vše pro II. prapor).

Povšechný směr postupu I. praporu je Radotín—Šišma—Hradčany. Po dobytí Dílnic bude mít za úkol, aby svým postupem na jižních svazích trigonometru 353 usnadňoval útok II. praporu.

Povšechný směr útoku II. praporu je trigonometr 353—široké díly—Blase B. (trigonometr 317).

c) Oddíl přímé podpory bude s počátku jednou baterií, umístěnou mezi Soběchleby a lesem Parschowitzer Revier podporovali útok I. praporu a dvěma bateriemi v pozici severně Soběchleb poblíže lesa Theiner Revier útok II. praporu.¹⁾

d) Zálohy. Technická rota a III. prapor v lese Theiner Revier jižně od koty 426. Bude se přemísťovati pravděpodobným směrem na Kladník, ale jen na můj rozkaz.

e) Dělostřelecká příprava útoku potrvá od 8 h do 8 h 20. Bude jí vykonán průlom do drátěných překážek na trigono-

¹⁾ Poznámka pro čtenáře: Posice oddílů byly určeny velitelem oddílů a podřízené prapory se o tom uvědomují.

metru 353, oslepeny pozorovatelný na tomto bodě a na kotě 348 a neutralisovány cíle čelných nepřátelských opevnění.

V. Provedení útoku. Prapore 1. linie vyrazí z výchozí základny v 8 h 20. Po dobytí 1. cíle pronásledujte nepřítele palbou a zůstaňte s ním hlídkami v dotyku.

Postup na 2. cíl nařídím později.

VI. Spojení.

a) Stanoviště plukovního velitelství a velitelství oddílu přímé podpory asi 1½ km na jihozápad od koty 426 na okraji lesa Theiner Revier, později u kříže asi 1 km jihovýchodně od Lhoty. Směr dalšího přemístění po ose postupu II. p. praporu.

Stanoviště II. p. praporu u kříže na okraji lesa asi 1 km jihovýchodně od Lhoty, později trigonometr 353.

Stanoviště I. p. praporu v Soběchlebech, potom u kříže (300 m západně od Soběchleb) později u Větrného mlýna jihozápadně od Radotína.

b) Dám zříditi telefonické spojení ku stanovištím velitelství praporů.

c) Spojení se sousedy a mezi prapore 1. linie.

S 1. p. brigádou smíšeným oddílem, II. prapor dodá jednu četú, 1 p. brig. ... Sraz v 7 hodin u kříže na okraji lesa asi 1 km na jihovýchod od Lhoty.

S jižní pěší divísi smíšeným oddílem. Velitele a jednu četú dodá I. pěší prapor, 1 četú jižní divise. Sraz v 7 hodin na jižním okraji Soběchleb.

Spojení I. II. praporu až k prvnímu cíli leda zrakem.

VII. Zásobování a odsuny: Muniční odřad I. praporu v Soběchlebech, zbytku pluku v lesním průseku jdoucím jižním směrem od koty 426.

Odřad kuchyňský v Rakově.

Plukovní obvažiště v Soběchlebech.

Dostanou: prapore,

velitelství divise,

velitelství 1. pěší brigády,

velitelství 2. pěší brigády,

velitelství oddílu přímé podpory.

Podpis:

Plukovník M.

Štábní kapitán gen. št. Libor Vítěz:

Námět č. 27.

Námět ze všeobecné taktiky

(pro důstojníky, kteří se připravují k přijímacím zkouškám do Válečné školy v roce 1924/1925).

Přibližovací pochod pěší divise.

Mapy 1 : 75.000 Přerov, Hranice, N. Jičín a Valašské Meziříčí.

I. Povšechná situace.

Pro neúspěchy na Ostravsku a Těšínsku připravuje červená (západní) strana narychlo obranu důležitého železničního uzlu Přerova.

rova (Prerau) a s pomocí obyvatelstva pracuje již asi 3 dny velmi čile na opevněních vinoucích se od Hostýna (Hostein asi 20 km na jihovýchod od Přerova) — přes Bystřici pod Hostýnem (Bystřitz am Hostein) — Lipník (Leipnik asi 15 km na severozápad od Bystřice) na Slavkov (Schlok asi 6 km severně od Lipníka). To vše jest modré (východní) straně známo ze zpráv letců a vyzvědačů.

Po několikadenních pochodech, při nichž naposled modrá (východní) armáda ztratila dotyk se zadními voji červených, vyslala modrá strana svou jezdeckou brigádu, aby pokračovala v pronásledování poraženého nepřítele. Za nízkého stavu vody podařilo se jezdecké brigádě zmocnit se dne 11. července dopoledne přechodů přes Bečvu u Hranic (Mährisch Weißkirchen), u Chorýna (Chorin asi 15 km na jihovýchod od Hranic) a u Valašského Meziříčí, kterých nepřítel jen slabě hájil, obsaditi je a vejíti svými hlídkami v dotyk se zdánlivou čelní linií nepřátelských předních stráží, vzdálenou asi 2 až 4 km na východ od zmíněné již posice.

Zajatci vypovídali, že červená strana utrpěla značné ztráty, že bude hájiti nových posic u Lipníka a Bystřice, a že počínajíc 12. červencem večer započne prý vykládání čerstvých vojsk v Přerově.

Ve vzduchu má modrá strana převahu.

II. Situace modré armády dne 11. července večer.

Pochodujíc v širokém učlenění, dosáhla modrá armáda čelem hlavních vojsk svých tří divisí, postupujících v 1. linii, čáry Olšovec (Olsnitz asi 6 km severně od Hranic), Mor. Hranice — tok řeky Bečvy až ku Chorýnu (Chorin) — a čelem valného voje horské brigády, chránící levý bok pochodové sestavy, — Bránek (asi 6 km na západ od Valašského Meziříčí).

Předvoje střední i jižní divise a horské brigády vystřídalý valný voj jezdecké brigády a jezdecké eskadrony vyšších čelních jednotek směnily hlídky jezdecké brigády, jež byly v dotyku s předními strážemi nepřátelské posice Bystřice—Lipník.

Jezdecká brigáda se shromažďuje v prostoru Hustopetsch (asi 10 km na jihovýchod od Mährisch-Weißkirchen) — Wisoka (asi 3 km na sever od Hustopeče) — Heřmanic (Hermitz asi 2 km západně od Vysoké) — Litschel — Milotitz (asi 2½ km západně od Hustopeče).

Pro den 12. července zamýšlí velitel modré (východní) armády pokračovati ve svém postupu na západ a vydá dne 11. července v 18 h rozkaz pro další pochod. Nejdůležitější ustanovení tohoto rozkazu, pokud se dotýkají 2. pěší divise, která jest v 1. linii pochodového tvaru armády a sousedí na severu s 1. pěší divisí a na jihu s horskou brigádou, jsou tato:

1. Úmyslem velitele armády jest dospěti co nejdříve v dotyk s posicí Bystřice—Lipník a zmocnit se jí.

2. K zahánění nepřátelských předních stráží a navázání dotyku se zmíněnou posicí smí 2. pěš. divise upotřebiti divisního dělostřelctva a nanejvýše čtyř pěších praporů.

3. Pochodové pásmo 2. pěší divise jest ohraničeno:

na severu čarou—Hustopetsch—Stražiska kóta 334 (asi 4 km jihozápadně od Hustopeče) — vše včetně, Opatowitz—Rakow—Unter Nečitz—Soběchleb — vše vyjmajíc — Oprostowitz včetně — Schischma—Hradschan—Domaželitz—Czech, vše vyjmajíc;

na jih u čarou Mtschenowitz (asi 3 km severozápadně od Valašského Meziříčí) včetně, — Lhotta vyjímajíc — Lapačer Hof včetně — trigonometr 433 Strážce, vyjímajíc Drholec W. H. (asi 7 km na severovýchod od Bystřitz am Hostein) včetně — Liboswar—Mrlinek (obě vyjímajíc) — kóta 303 (asi 1 km západně od Mrlinek) — Křtomil—Prusinowitz vše včetně pro 2. pěší divisi.

4. Čela valných voju vyšších jednotek překročí čáru Mor. Hranice — tok řeky Bečvy až jižně Hustopeče—Kladrub (asi 3 km na západ od Chorýna) — Branek (asi 6 km na západ od Valašského Meziříčí) ve 3 hodiny.

5. Osa přemístění divisního stanu: Chorin—Keltsch—Dřewohostitz—Prusinowitz (asi 5 km na jih od Dřewohostitz).

6. Jezdecká brigáda zůstane prozatím v Hustopeči a okolí.

III. Zvláštní situace 2. pěší divise dne 11. července večer.

Divisní velitelství v Petrzikowitz (asi 5 km na severovýchod od Hustopeče).

Brigády vedle sebe:

3. pěší brigáda v Chorýnu,

4. pěší brigáda v Porubě.

U každé brigády pluky za sebou. Čelné pluky 5. a 7. na západním břehu řeky Bečvy. Části těchto pluků jsou na předních strážích, jejichž čára odporu jde přes Lapačer Hof (asi 4 km jihozápadně od Chorína)—Komarovice—Niemetitz—Stražiska (asi 5 km na jihozápad od Hustopeče).

6. pěší pluk ve Lhotce—Mtschenowitz—Löschna,

8. pěší pluk v Porubě a v lese jižně Poruby 2 prapory, v lese „Oberwald“ 1 prapor.

Horský dělostřelecký oddíl na západním břehu Bečvy asi 2 km severovýchodně od Niemetitz.

Lehký dělostřelecký pluk:

1 oddíl u Chorýna na západním břehu řeky Bečvy,

1 oddíl v Löschna.

1 oddíl v Porubě.

Hrubý dělostřelecký pluk: v Palačově (Palzendorf).

Ěskadrona: v Keltsch. Její hlídky jsou v dotyku s nepřátelskými předními strážemi na čáře Liboswar—Wittonitz—Ober-Nečitz.

1 ženijní rota: u brodu přes Bečvu, jimž jde po ní cestu z Löschna do Kladrub. Staví tam most z válečných souprav armády, jež bude do 24 hodin hotov.

1 ženijní rota: u Bečvy jižně od Hustopeče, kdež staví lávku pro pěchotu a soumary, jež bude do 2 hodin hotova.

Služby: v prostoru Janowitz—Perna—Jasenitz (asi 10 km východně od Hustopeče) — Hostaschowitz (asi 3 km severovýchodně od Jasenic).

IV. Jasně počasí. Teplé noci.

Předmětem studia jest rozhodnutí a 1. část rozkazu velitele 2. pěší divise pro přibližovací pochod dne 12. července.

Štábní kapitán gen. štábu Jan Polívka:

Jak užití letectva.

(Příklady námětů pro ústní zkoušku do Válečné školy pro kandidáty, již se podrobí zkoušce r. 1924.)

Mapa 1 : 200.000, Dresden a Pilsen.

Námět č. 28.

Německá armáda, soustředěná na severozápadních hranicích českých, zahájí dne D ofensivu přes Krušné Hory ve směru na Plzeň a Prahu. Pravé křídlo německé sestavy kryje jezdecká brigáda v prostoru Annaberg—Marienberg, která podrží i nadále tuto úlohu, postupující na pravém křídle armády do prostoru Kadaně (Kaaden), kdež vejde ve spojení s bavorskými silami, vniknuvšími u Chebu (s pravým křídlem u Schlackenwerth) do Čech.

Česká armáda hájí krycími jednotkami (pěchota a dělostřelectvo) přechodů přes Krušné Hory.

Dne D-1 hlásí se u velitelství 1. jezdecké brigády velitel letecké roty č. 25 (letišťe Oederan), jelikož od jeho letecké roty bylo 6 letadel (dvojsedadlových pro denní průzkum, z toho 3 letadla s radiovým zařízením) přiděleno jezdecké brigádě pro postup příštího dne.

Přední hranice leteckého průzkumu velkých jednotek stanovené armádou: řeka Biela a Ohře (od Kadaně [Kaaden] na západ).

Předpoklad:

Složení jezdecké brigády normální, s 1. plukem lehkého dělostřelectva.

Hranice budou překročeny dne D v 6 hodin ráno.

Letectvo denní může pozorovati od 5 hodin ráno.

Otázky: Jak užije velitel jezdecké brigády letectva (na podkladě kandidátem zvolené postupové sestavy).

Námět č. 29.

Táž všeobecná situace jako při námětu č. 28. V rámci všeobecného armádního učlenění postupuje 25. záložní pěší divise z prostoru Altenberg—Frauenstein na Dux—Teplitz—Schönau, jsouc vpravo i vlevo podporována dalšími vyššími jednotkami. Velitel divise dostal dne D-1 večer od armádního velitelství pro postup k dispozici jednu leteckou pozorovací rotu (denní, 10 letadel, z nich 5 s radiovým zařízením) na letišti ve Freibergu a jednu balonovou rotu (1 balon) v Altenbergu.

Přední hranice leteckého průzkumu velkých jednotek a „předpoklady“ jsou tytéž jako v námětu č. 28. Složení divise je totéž jako u čsl. divise.

Otázky: 1. Jak užije letecké roty velitel divise dne D (na podkladě postupové sestavy zvolené kandidátem).

2. Jak užije balonu.

Námět č. 30.

Všeobecně tentýž námět jako pro č. 28. Krycí české jednotky byly zatlačeny německou armádou do dne D+5 na jižní břeh Ohře až po Louny (Laun); odtud probíhá 1. obranná linie českých vojsk přes Krönsdorf—Schelkowitz—Třeбенice (Třebnitz) do Lovosic (Lobositz). Velitel české armády rozhodne se pro protiútok dne D+6 o 6. hodině ráno s 1 divízi zesílenou 1. horskou brigádou, 2 pluky lehkého dělostřelectva, 2 pluky hrubého dělostřelectva a 1 baterii 21 cm mořdírů v úseku Louny (Laun)—Schelkowitz s cílem průlomu nepřátelské fronty ve směru Brůx. Veškeré přípravy byly ukončeny dne D+5 h večer. Téhož dne bylo veliteli útočné skupiny (gen. velitel divise) oznámeno, že je mu počínajíc dnem D+5 h poledne přidělena jedna letecká pozorovací rota (10 letadel pro denní průzkum, 5 s radiovým zařízením) na letišti v Mělníku.

1 balonová rota (2 balony) v Libochovicích (Libochowitz).

Poznámka: Protiútok bude proveden bez předchozí dělostřelecké přípravy.

Přední hranice leteckého průzkumu vyšších jednotek stanovené armádou tvoří řeka Biela.

Lectvo může pozorovati od 5 h ráno do 8 h 30' večer.

Otázky: 1. Užití letecké roty velitelem divise dne D+5 a D+6 (před útokem a za útoku).

2. Užití balonových rot v téže době.

3. Jakým způsobem užití velitel české armády svého stíhacího letectva (3 letecké roty; každá o 12 letadlech), a bombardovacího letectva (2 letecké roty po 12 letadlech), dne D+6, se zřetelem na útok divise.

Štábní kapitán gen. štábu Jan Polívka:

Jak užití ženijního vojska.

(Příklady námětů pro ústní zkoušku do Válečné školy pro kandidáty, již se podrobí zkoušce r. 1924.)

Mapa 1 : 75.000, Turnov.

Námět č. 31.

Německá a Česká armáda jsou v obranném boji na obou březích Jizery. V důsledku všeobecné situace jest německá armáda přinucena k ústupu na Liberec (Reichenberg).

Obranný úsek jednoho německého pluku sahal od Turnova (Turnau) (včetně) po Svijany (včetně). Dne D dostane velitel pluku rozkaz:

„Proveďte v noci ze dne D na D+1 ústup ve směru na Böhm. Aicha—Libenau... následují taktické údaje...!

Za ústupu zničte co nejdůkladněji komunikace:

1. Podol—Svijan—Aujezd—Kobil—Podhoří—Böhm. Aicha—Světlá.

2. Turnov (Turnau)—Wohraženitz—Libenau—Langenbrück.

Vaše vlastní prostředky zesilují se 2 ženijními četami (200 kg ekrasitu), jež očekávají vaše rozkazy dne D v 10 hodin v Újezdu (Aujezd).

Předpoklady:

1. Mosty přes Jizeru byly již dříve za boje zničeny,
2. zadní voje pluku musí dosáhnouti linie Böhm. Aicha—Libenau dne D+1 ve 12 h v poledne.

Otázky:

1. Taktická organizace ústupu pluku,
2. užití ženijních čet,
3. užití zákopnických čet pluku.

Námět č. 32.

Táž všeobecná situace jako v námětu č. 31. 1. brigáda České armády (o 2 plucích) dostala v důsledku ústupu německých sil rozkaz pronásledovati nepřitele ve směru na Böm. Aicha.

Pro přechod přes Jizeru byl jí přikázán úsek mezi Přepeř (včetně) a Podol (včetně); na technických prostředcích byla zesílena jedou ženijní rotou a 1 mostní soupravou (dne D v 8 h ráno ve Wschen).

Vpravo a vlevo od brigády přecházejí Jizeru ostatní brigády České armády; těžké trény a dělostřelectvo u Turnova (Turnau) a Mnichova Hradiště (Münchengrätz).

S přechodem přes Jizeru bude započato na celém armádním úseku současně dne D+1 ve 3 h ráno; v Plavkowitz byl shromážděn výpomocný materiál pro dvě lávky pro jezdectvo.

Přechod brigády podporuje, bude-li toho třeba, 1 oddíl dělostřelectva u Wschen.

Otázky:

1. Taktická organizace přechodu a volba místa přechodu,
2. užití zákopnických čet, ženijní roty a mostní soupravy.

Námět č. 33.

Táž všeobecná situace jako v námětu č. 31. Jeden z pluků České armády překročil Jizeru u Zásádka a obsadil dne D+1 v 8 h Mohelnici (Mohelnitz); jeho dalším úkolem jest postupovati po silnici — ve spojení vpravo i vlevo — přes Podhora na Böhm. Aicha a pronásledovati nepřitele jehož zadní voje byly dne D+1 ráno hlášeny u Malčitz a Bohumilitz. Podle leteckých a jezdeckých zpráv potvrzených civilním obyvatelstvem zničil nepřítel všechny mosty přes potok Mohelku, zavodnil velmi silně krajinu Podhora a slaběji údolí u Podhoří, kde mimo to zničil uzel silnic. S technického hlediska jest úkolem pluku, který jest sledován oddílem lehkého dělostřelectva, aby upravil svou pochodovou linii pro pohyb lehkého trénu a dělostřelectva. K tomu účelu byl zesílen 2 ženijními četami a 1 pracovní rotou (dne D+1 v 8 h v Mohelnitz).

S postupem hlavních vojsk pluku budiž započato dne D+1 v 9 h, na sklonku dne budiž dosaženo a obsazeno Českého Dubu (Böhm. Aicha).

O t á z k y:

1. Sestava pro postup nařizený velitelstvím pluku (umístění pěchoty, dělostřelectva, technických zbraní a trénu v postupové sestavě).
2. Užití zákopnických čet pluku.
3. Užití ženijních čet.
4. Užití pracovní roty.

Právě vyšlo!

Právě vyšlo!

» VOJNA «

Česká minulost v díle Jiráskově.

Uspořádal Dr. R. TSCHORN.

Kniha tato podává naši vojenskou minulost, která se odráží v díle našeho slavného Mistra ALOISE JIRÁSKA.

Jest to dobrá kniha pro našeho vojáka. Nechť neschází v žádné vojenské knihovně.

Knihu tu vydal

Čsl. vědecký ústav vojenský
Praha II., Ostrovní číslo 26.

Tam budtež řízeny všechny objednávky.

Cena této objemné knihy o 650 stranách a s velmi četnými obrazy jest za 55 Kč.